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ВИВЧЕННЯ Й ЗАСТОСУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ 

СТРАТЕГІЙ НА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТТЯХ З 

ДІЛОВОГО СПІЛКУВАННЯ 
 

Мирошниченко Марія Іванівна 
старший викладач 

 Одеський державний екологічний університет 

 

Як відомо, термін «стратегія» запозичений із військової науки, де означає 

«мистецтво ведення війни, загальний план ведення бойових операцій»[1]. Із 

розширенням сфери вживання він набув ширшого значення — «мистецтво 

планування будь-якої діяльності та керування нею на підставі точних прогнозів». 

У лінгвістиці термін «стратегія» почали активно використовувати у середині 80-

х років XX ст. Чимало лінгвістів пов'язують стратегію з інтенційною програмою 

дискурсу, організацією мовленнєвої поведінки відповідно до задуму, головного 

наміру комунікантів. З огляду на варіативність мовленнєвої поведінки у 

комунікативній стратегії вбачають добір мовних ресурсів та адаптацію їх до умов 

комунікації з метою ефективного впливу на адресата [2]. 

Комунікативна стратегія охоплює: 

1) вибір глобального мовленнєвого наміру (констатувати факт, поставити 

запитання, звернутися з проханням тощо); 

2) відбір компонентів семантики речення й екстралінгвальної конситуації, які 

відповідають модифікаційним комунікативним значенням; 

3) визначення обсягу інформації, який припадає на одну тему, одну рему 

тощо; 

4) встановлення співвідношення квантів (часток) інформації про ситуацію зі 

станами свідомості співрозмовників і чинником емпатії; 

5) визначення порядку комунікативних складових; 

6) налаштування комунікативної структури висловлення на певний 

комунікативний режим (діалогічний, режим озвучення письмового тексту, 

прогнозу погоди або новин), стиль (епічний, розмовний) і жанр (поезія, анекдот, 

лозунг, реклама). 

Дослідженням та узагальненням типології комунікативних стратегій 

займалися багато вчених. Сергій Дацюк розрізняє, залежно від мовних ресурсів 

комунікації, змістові стратегії, зорієнтовані на змістове планування мети з 

урахуванням наявного мовного матеріалу (мовного коду) в межах кожного ходу 

(кроку) в комунікації, і власне комунікативні стратегії, що становлять правила та 

послідовність комунікативних дій, яких дотримується учасник комунікації. 

Обидва типи стратегій визначають загальний стиль мовленнєвої взаємодії, тобто 

як і якими способами та засобами можна досягнути мети комунікації[3]. 

Ефективні комунікації є дуже важливими для реалізації цілей і завдань під 

час навчання ділового спілкування у закладі вищої освіти. Неможливість добре 

спілкуватися може призвести до негативних наслідків і втрачених можливостей. 
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Комунікація є важливим вмінням для кожного сучасного студента. 

Досягнення в цифрових засобах масової інформації, зміна горизонтів кар’єри, 

більша конкуренція в коледжах і на робочих місцях робить удосконалення 

навичок спілкування студентів обов'язковим. Коли справа доходить до 

використання  незамінних комунікативних навичок, час пригадати їх у потрібний 

момент, залежно від ситуації, оскільки поведінка опонента може змінюватись і 

це практично неможливо спрогнозувати.   

Задля підвищення здібності студентів говорити і писати, незалежно від 

їхнього віку, розвитку критичного мислення, активного слухання і співпраці, на 

практичних заняттях з ділового спілкування досить ефективними виявилися такі 

види завдань:  

- перегляд фільмів, які моделюють навички ведення бесіди. Це одна з 

найважливіших комунікативних навичок, яка дозволяє людям обмінюватися 

вербальною інформацією, застосовуючи мову тіла, зоровий контакт, 

узагальнення, перефразування;  

- слухання аудіокниг, що допоможе з’ясувати вимову окремих слів або фраз 

у потоці мовлення з метою покращення власних комунікативних навичок;  

- підвищення активного слухання. Комунікація – це не просто говоріння, а в 

першу чергу слухання. Необхідно розвивати навички слухання, читаючи 

дібраний текст уголос, а потім обговорюючи зміст. Це допомагає повністю 

зрозуміти бажане повідомлення адресанта;  

- тренування вміння ставити відкриті запитання. Цей вид запитань, які 

вимагають відповідь більше, ніж одним або декількома словами, є надзвичайно 

важливими для обговорення й демонстрації того, що існує кілька способів 

сприймати і відповідати на запитання. Ви можете встановити таймер для 

коротких неформальних розмов;  

- виконання завдань, які провокують критичне мислення, ухвалення 

ретельно обміркованих і незалежних рішень, усвідомленість. Натренувати цю 

навичку можна усно або письмово, що дає студентам можливість відповідати на 

питання творчо, використовуючи власні слова та вирази. Можливе проведення 

роботи з комунікаційними діями та іграми для критичного мислення; 

-  використання групових презентацій для оцінювання сильних і слабких 

сторін спілкування. Студенти можуть обмірковувати свої усні виступи в 

невеликих групах. Потім вони повинні критикувати інших, щоб ті звикли 

сприймати конструктивну критику, але дуже зважено й толерантно;  

- відпрацювання вміння ставити уточнювальні запитання, намагатися 

перефразовувати складні відповіді у прості, бути більш зрозумілим та уникати 

багатозначності. 

Отже, на практичних заняттях з ділового спілкування студенти мають 

ознайомитися із наявними класифікаціями комунікативних стратегій і їх 

компонентами. Тренувальні вправи задля розвитку вміння обирати правильні 

комунікативні стратегії, якими користуються адресант і адресат у межах 

діалогічного дискурсу, роблять можливим розуміння прагматичних умов 

успішного міжособистісного спілкування. А вдосконалення комунікативних 
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навичок надає більшу свободу дій і право регулювати поведінку співрозмовника, 

залежно від цілей і намірів. 
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